Самоанализ педагогической деятельности
воспитателя МКДОУ № 414 «Чебурашка»
Заварыкиной Анны Юрьевны
по теме: «Формирование основ безопасности жизнедеятельности у старших дошкольников».
Подвижные как ртуть,
Неугомонные, живые,
Растут они, не ведая забот,
Родительскому сердцу дорогие.
Но нет большой заслуги нашей в том,
Что всех своих питомцев
Сберег для жизни отчий дом.
Ведь как их не старайся уберечь
От всех несчастий, бед и хворей-
Усилья тщетны – року не перечь
Но видно прелесть жизни в том
И есть,
Что наперед, судьбы не зная
Пустым и серым будням предпочесть
Волненья, риск и муки мы желаем:
Неторные пути опасностей, надежд
Себе всегда без колебаний выбираем.
И дети тоже чувствуют, что нет
Гарантий от опасностей и бед
И даже  смерти преждевременной
Явленье,
Но лишь тогда они проявят
Опасенье,
Коль будут знать, чего  бояться им.
Домокаш Варга
Я, Заварыкина Анна Юрьевна, 24.03.1982 года рождения, образование высшее на очной форме обучения, закончила Братский Государственный Университет в 2005 году, квалификация «Педагог Профессионального обучения» по специальности «Профессиональное обучение» (информатика, вычислительная техника и компьютерные технологии). (Приложение 1). С сентября 2015 года работаю в МКДОУ д/с  № 414 Железнодорожного района г. Новосибирска.
Педагогический стаж в должности воспитателя – 9 месяцев.

Образовательная деятельность  МКДОУ д/с № 414 регулируется нормативно-правовыми документами:

− федеральным  государственным  стандартом   дошкольного образования от 17.10.2013 № 1155;

− основной     образовательной  программой   дошкольного образования МКДОУ д/с   № 414 г. Новосибирска,  разработанной   на основе программы Н. Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой  «От рождения до школы» - для детей с нормальным психофизическим развитием.
Девизом своей работы, считаю, одно из правил морского судоходства: «Если не уверен в безопасности, считай, что опасность существует реально!»

 С начала своей педагогической деятельности работаю над темой самообразования: «Формирование основ безопасности жизнедеятельности у старших дошкольников». 
Целевые ориентиры, обозначенные федеральным государственным  образовательным  стандартом  дошкольного образования,     предполагают, что  к концу дошкольного возраста ребенок может: следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены.
Формирование правил безопасного поведения должно начинаться как можно раньше. Приступая к этой работе, необходимо учитывать возрастные особенности детей дошкольного возраста:

· происходит интенсивное освоение мира как взаимосвязанного и взаимозависимого целостного мира природы, социума и человека; 

· идет процесс познания ценностей и смыслов жизни, формирования основ безопасного поведения. 

Дошкольный возраст характеризуется нарастанием двигательной активности и увеличением физических возможностей ребенка, которые, сочетаясь с повышенной любознательностью, стремлением к самостоятельности, нередко приводят к возникновению травмоопасных ситуаций. 

Рано ожидать от дошкольников, чтобы они сами находили безопасное решение в той или иной ситуации. Нельзя упускать время! Наверстать его, потом будет трудно. Каждая наша недоработка, касающаяся вопросов личной безопасности ребенка, впоследствии может обернуться бедой. В связи с этим необходимо больше внимания уделять организации различных видов деятельности по приобретению детьми опыта. Ведь все, чему учат детей, они должны уметь применить в реальной жизни. П.Лич и П.Статмэн в своих исследованиях отмечают, что преимущество дошкольников в обучении персональной безопасности состоит в том, что они любят правила и целиком придерживаться их. Если правила кем-то забываются, то малыш мгновенно реагирует на это. Стремление ребенка этого возраста к логичности поможет взрослым обучить его.
В начале своей работы я заметила, что дети не самостоятельны, не знают к кому обратиться за помощью, плохо знают правила безопасности, практически не могут принимать самостоятельные решения в экстремальных ситуациях.
Свою работу  я начала с наблюдений за детьми, как у них сформированы навыки безопасного поведения во всех видах деятельности, провела мониторинг образовательной деятельности детей и результаты показали, что:

35% детей не понимают как вести себя с незнакомыми людьми;

41% детей не знают правила поведения в природе;

28% детей не соблюдают правила безопасного поведения на улице;

37% детей не соблюдают правила пожарной безопасности;

40% детей не знают об опасностях в быту.

Исходя из этого, я поставила цель: «Формирование у старших дошкольников умений и навыков безопасного поведения»
Для решения поставленной цели определила задачи:

1. Формировать представления о безопасном поведении, умения избегать опасности, соблюдать меры предосторожности.
2. Развивать познавательно-исследовательские навыки детей путем обогащения развивающей предметно-пространственной среды дидактическим материалом по безопасности жизнедеятельности.
3. Развивать у детей ответственность и самостоятельность.

4. Организовать взаимодействие с родителями в вопросах формирования у детей основ безопасности жизнедеятельности.
Для решения поставленных задач по формированию основ безопасности жизнедеятельности я разработала и реализовала перспективный план для подготовительной группы, который состоит из  блоков «Пожарная безопасность», «Личная безопасность», «Безопасность на дороге». (Приложение №2) 
Я решала поставленные задачи в процессе освоения содержания всех образовательных областей в различных детских видах деятельности:

· Социально-коммуникативное развитие – развитие свободного общения с взрослыми и детьми в процессе освоения способов безопасного поведения, способов оказания самопомощи, помощи другому, правил поведения в стандартных опасных ситуациях, формирование представлений и освоение способов безопасного поведения, основ экологического сознания в процессе трудовой деятельности.

· Познавательное развитие – формирование целостной картины мира и расширение кругозора в части представлений о возможных опасностях, способах их избегания, способов сохранения здоровья и жизни, безопасности окружающей природы; формирование первичных представлений о себе, гендерных особенностях, семье, социуме и государстве, освоение общепринятых норм и правил взаимоотношений со взрослыми и сверстниками в контексте безопасного поведения и основ экологического сознания.

· Речевое развитие – использование художественных произведений для формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и безопасности окружающего мира.

· Художественно-эстетическое развитие – формирование первичных правил безопасного поведения при выполнении творческих работ.
· Физическое развитие – формирование первичных ценностных представлений о здоровье и здоровом образе жизни.

Ребенок дошкольного возраста познает жизнь через игру, которая является ведущим видом деятельности дошкольника, От содержания игры зависят поступки детей в тех или иных ситуациях, их поведения, отношения друг к другу. Отражая в игре события окружающего мира, ребенок как бы становится их участником, знакомится с миром, действует активно.
Для решения поставленных задач средствами игровой деятельности я создала дидактическую игру «Безопасность на дороге», которая состоит из: напольного игрового поля (дороги, здания, знаки и светофоры, разные виды транспорта, фигурки людей), и подборки дидактических игр к игровому полю: «Что будет, если…», «Научим Незнайку ПДД», «Час Пик», «Веселый жезл», «Мы водители», «Подумай-отгадай», «Играй да смекай», «Угадай транспорт» (Приложение №3). При создании игры были поставлены следующие задачи: 
· Формировать навыки работы в команде;

· Активизировать знания детей о правилах дорожного движения;

· Развивать речь, память, мышление;

· Воспитывать грамотного пешехода и участника дорожного движения.

Направлению «Безопасность на дороге» я отвожу много времени, ведь во многом безопасность пешехода зависит от соблюдения правил поведения на улице. В беседах с детьми я рассказываю и объясняю, какие сезонные изменения происходят в каждое время года (гололед, лужи, ямы, опавшие листья и т.д.) Для предупреждения дорожно-транспортных происшествий я уделяю много внимания продуктивной деятельности – это рисование дорог, дорожных знаков, аппликации, лепка по тему дорожного движения. В процессе всей деятельности детям прививаются навыки культурного и дисциплинированного поведения на улицах и дорогах.

Большое место я отвожу ознакомлению с правилами противопожарной безопасности. При этом моя задача – научить каждого ребенка правильно реагировать в экстренных ситуациях, дать представление о причинах пожара, сформировать правильное отношение к огнеопасным предметам.

Для того чтобы дети проявили правила поведения на пожаре, я использовала сюжетно-ролевую игру «При пожаре звони 01» . В процессе сюжетно-ролевых игр на тему пожарной безопасности использовался многофункциональный домик «ЧудоДом», который изготовлен как для сюжетно-ролевых игр детей, так и дидактических игр (материал нарабатывается). (Приложение №4). Дети с большим удовольствием используют «ЧудоДом» в своих сюжетно-ролевых играх.

Главная моя задача состоит в том, чтобы познакомить детей с правилами безопасного обращения с огнем, подвести к пониманию вероятных последствий детских шалостей. Беседы с детьми о правилах пожарной безопасности сопровождаются демонстрацией иллюстраций, плакатов, художественной литературы. Закрепляем знания посредством рисования на тему «Безопасность в быту», «Огонь - друг или враг?» и т.д.

Работая по разделу «Личная безопасность», через чтение книг, беседы, инсценировки рассказываю детям о несовпадении приятной внешности и добрых намерений. На примере сказок «Волк и семеро козлят», «Красная шапочка» я с детьми обсуждаю ситуации связанные с незнакомыми людьми и их поведения.

В непосредственно-образовательной деятельности по теме «Личная безопасность» я использую дидактические игры, которые помогают детям усвоить прямые запреты на использование предметов домашнего быта (розетки, электроприборы, лекарства). Заучивание стихотворений об опасных предметах, разгадывание загадок дети учатся пользоваться предметами, которые могут быть опасными, определять какие это предметы (иголки, ножи, булавки, пила и т.д.) В процессе знакомства с опасными предметами создаю игровые ситуации, например «Что случится, если не выключить утюг?», «Кто стучится в дверь ко мне». Составляем творческие рассказы «Если дома ты один», «Таблетки – не конфетки».

Совместно с воспитателями других групп организуем спортивно-развлекательные мероприятия: «Дни здоровью», «Зимняя олимпиада», «Тренировочная эвакуация».

Дети закрепляют полученные представления в самостоятельной деятельности при помощи:

· наглядного материала (плакаты, иллюстрации);
· настольных игр «Домино», «Лото»;
· разрезных картинок: «Дорожные знаки»;
· дидактических карточек: «Безопасность дома», «Безопасность на природе», «Безопасность на улице», «Полезные и вредные» и т.д.;
· дидактических игр «Красный и зеленый», «Предмет – источник опасности» и т.д.;
· строительных игр: «Полицейский участок», «Пожарная часть» и др.
В группе я создала подборку художественной литературы по данной теме с учетом возрастных особенностей. Подобраны иллюстрации и дидактические материалы. 
При организации предметно-развивающей среды я учитывала требования ФГОС ДО. Игровая среда отвечает принципу обеспечения права ребенка на игру. 
Весь игровой материал в группе размещен в центрах развития: 

· центр безопасности;

· центр познавательно-исследовательской деятельности;

· центр продуктивной деятельности;

· центр строительно-конструктивных игр;

· центр физической культуры;

· центр дидактических игр;

· центр искусства;

· центр сюжетно-ролевой игры;

· центр театрализованной деятельности;

· центр художественной литературы.
В группе создала среду, в которой ребенок ежедневно закрепляет полученные знания по безопасному поведению на улицах города и дома. Также создала картотеку подвижных игр по безопасности и картотеку утренних гимнастик для детей 6-7 лет.

Я создаю в группе комфортный, благоприятный климат, атмосферу эмоционального благополучия, способствующую развитию уверенной в себе личности, устойчивой к стрессам. В группе есть место, где дети могут посидеть за столиком, отдохнуть, посмотреть книги и разнообразные альбомы по ознакомлению детей с основами безопасности, поиграть в спокойные интеллектуальные игры.

На основе перспективного плана был составлен план сотрудничества с родителями.
Сфера отношений «родители-воспитатели» является определяющей в дошкольном возрасте. Общение, контакты, совместная с взрослыми деятельность имеют первоочередное значение для формирования мотивов безопасного поведения и накопления опыта детей. 
Взаимодействую с родителями, я использую различные формы работы:
· оформление информационных стендов для ознакомления с темой недели, 
· открытые просмотры непосредственно-образовательной деятельности с детьми ДОУ, 
· включение родителей непосредственно в образовательный процесс, которое происходит в форме: акций, домашних заданий для совместной деятельности родителей и детей, 

· анкетирование родителей, 
· родительские собрания и консультации, 
· создание памяток для родителей, 
· развлечения, участие в конкурсах.

С родителями была проведена акция по безопасности «Пристегни самое дорогое», целями которой были стали: пропаганда правил дорожного движения среди детей и населения; предупреждение дорожно-транспортного травматизма; обеспечение безопасности детей; привлечение внимания родителей к проблеме безопасности детей-пассажиров. (Приложение №5)

Для родителей были приготовлены консультативные материалы: «Уроки безопасности на дороге», «Безопасность дома», «Автомобильное кресло» «Профилактика простудных заболеваний», «В здоровом теле – здоровый дух», «Открытое окно – опасность для ребенка», изготовлено «Дерево здоровья» на котором размещаю в виде яблок основные правила для здоровья детей, также родители активно участвовали в оформлении стенгазет «Красный, желтый, зеленый», «День безопасности» (Приложение №6). 

К концу учебного года я провела педагогический мониторинг, по результатам, которого видно, что:

89% детей понимают как вести себя с незнакомыми людьми;

91% детей знают правила поведения в природе;

95% детей соблюдают правила безопасного поведения на улице;

87% детей  соблюдают правила пожарной безопасности;

89% детей знают об опасностях в быту
На основе полученных данных я сделала вывод, что у детей уровень сформированности навыков безопасного поведения повысился, что у детей есть интерес к совместной деятельности по безопасному поведению, дети осознанно относятся к безопасному поведению в различных ситуациях, пополняется словарный запас, навыки безопасного поведения сформированы. Дети знают и соблюдают правила поведения в быту, правила поведения на природе, правила пожарной безопасности, правила поведения на улице, правила поведения с незнакомыми людьми.
Курсы повышение квалификации по программе «Современные игровые технологии как средство реализации ФГОС ДО» с 07.09.2015г. по 18.09.2015г. в объеме 72 часа (Приложение №7)

Участвовала в педагогическом совете №2 «Жизнь прекрасна, когда безопасна», с презентацией дидактического материала «Безопасность на дороге».
Участвовала в мероприятии «Дни здоровья» тема «Жизнь прекрасна, когда безопасна», награждена грамотой за активное участие; в мероприятии «Зимняя олимпиада», награждена грамотой за активное участие и дипломом за победу. (Приложение №8)
Участвовала в семинаре-практикуме «Педагогическое мастерство – высший уровень педагогической деятельности» Деловая игра «Знатоки ФГОС ДО», награждена благодарственным письмом за активное участие. (Приложение №8)
Принимала участие в мероприятии «День защитника Отечества» совместно  с родителями.
Совместные мероприятия с сотрудниками библиотеки им.А.П. Чехова –  экскурсия в библиотеку, мини-игра «Разрешается-запрещается», спортивно-развлекательная программа с мультимедиа «Прыгаем, бегаем…»
Для детского сада мной был изготовлен информационный стенд по безопасности (Приложение №9)

Выступала на педагогическом совете №3 с презентацией «Роль наглядной информации в сотрудничестве детского сада и семьи» (Приложение №10)

Имею дипломы за участие во всероссийских конкурсах для детей и воспитателей «Магистр», «Я одаренность» (Приложение №11)
Принимала участие: (Приложение №12)
· 11.12.2015г. Мастер-класс «Мартышкины интрижки» - развитие творческих способностей детей дошкольного возраста в продуктивной деятельности, на базе МКДОУ детского сада №495 «Гномик» г.Новосибирск.
· 10.03.2016г. Городская педагогическая мастерская «Здоровьесберегающий подход к организации музыкально-театрализованной деятельности», на базе МКДОУ детского сада №303 г.Новосибирск, при участии МКОУ ДПО «ГЦОиЗ «Магистр».
Основной список литературы, используемый мной при работе по теме «Безопасность дошкольников»:
Белая К.Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2-7 лет. ФГОС.

Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения. Для занятий с детьми 3-7 лет. Методическое пособие. ФГОС.
Стеркина Р.Б., Князева О.Л., Авдеева Н.Н. Программа здоровьесберегающего направления «Основы безопасности детей дошкольного возраста» 
Равчеева И.П. Безопасность. Опыт освоения образовательной области: тематическое планирование, формы взаимодействия, виды деятельности.
Тимофеева Л.Л., Королева Н.И. Формирование культуры безопасности. Взаимодействие семьи и ДОО. ФГОС.
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